

# ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Основана в мае 1935 г. № 156 (8101) Суббота, 29 сентября 1984 года Цена 2 коп.

## В Центральном Комитете КПСС

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРИНЯЛ ПОСТАНОВЛЕНИЕ «О ПИСЬМЕ БРИГАДИРОВ-СТРОИТЕЛЕЙ В ГАЗЕТЕ «ПРАВДА», ОПУБЛИКОВАННОМ 8 СЕНТЯБРЯ 1984 ГОДА ПОД ЗАГОЛОВКОМ «СЛОВО О ЧЕСТИ СТРОИТЕЛЯ».

В постановлении отмечается, что бригады домостроительных предприятий гг. Дятлов из Вологды, Квитко из Ростова-на-Дону, Карбозов из Джамбула, Майстренко из Запорожья и Налесник из Красноярска правильно поднимают вопросы о необходимости коренного улучшения качества возводимого жилья, повышения ответственности в этом деле всех участников строительства, хозяйственного отношения к народному доbru.

Выступление строителей в печати свидетельствует о неуклонном росте сознательности и политической зрелости рабочего класса, повышении чувства ответственности трудящихся за выполнение своего гражданского и профессионального долга, непримиримом отношении к безхозяйственности, стремлению ударно трудиться над превращением в жизнь решений XXVI съезда партии, февральского и апрельского (1984 г.) пленумов ЦК КПСС, установок, содержащихся в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко.

ЦК КПСС разделяет озабоченность бригадиров-строителей тем, что новоселья советских людей во многих случаях омрачаются небрежным исполнением отделочных и сантехнических работ, большим количеством недоделок, незавершенностью благоустройства кварталов. Нередко отстает возведение школ, детских учреждений, предприятий торговли и бытового обслуживания. Направляемые государством на решение жилищной проблемы значительные средства и материально-технические ресурсы не всегда используются с должной отдачей для повышения благосостояния советских людей.

ЦК компартий союзных республик, крайкомам, обкомам окружкомов, горкомам и райкомам партии, Советам Министров союзных и автономных республик, исполкомам краевых, областных, окружных, городских и районных Советов народных депутатов предложено усилить организаторскую, массово-политическую работу и контроль за выполнением постановлений партии и правительства по этому вопросу.

Придавая важное значение поднятым бригадами вопросам, ЦК КПСС рекомендовал ЦК компартий союзных республик, краевым, областным, окружным, городским и районным комитетам партии, первичным партийным организациям строителей, предприятий строительной индустрии и строительных материалов, проектных и научно-исследовательских институтов широко обсудить письмо в трудовых коллективах, в каждой бригаде. Поднять на повышение качества строительства всех труженников отрасли. Настоятельно воспринимать к труду, гордость за свою профессию, ответственность за качественное выполнение плановых заданий и социалистических обязательств 1984 года и одиннадцатой пятилетки по строительству жилых домов и социально-бытовых объектов. При проведении этой работы руководствоваться указаниями товарища К. У. Черненко о том, что «надо поднимать авторитет искусного труда, авторитет качественной работы». Высокое качество строительства должно стать делом чести каждого рабочего человека, каждого специалиста и руководителя, всех трудовых коллективов.

ЦК КПСС обязал Советы Министров союзных и автономных республик, Госгражданстрой при Госстрое СССР, местные советские органы навести строгий порядок, исключающий сдачу в эксплуатацию жилых домов и объектов соцкультбыта со строительными недоделками, дефектами, некачественно выполненными работами и незавершенным благоустройством. Повысить требовательность к государственным приемочным комиссиям за строгое соблюдение действующего законодательства по этим вопросам. Обеспечить ритмичную в течение года сдачу жилых домов и других объектов социально-бытового назначения. Всемерно пресекать штурмовщину при вводе жилья, порождающую многочисленные переделки, брак и непроизводительное расходование государственных средств.

Министерствам и ведомствам, осуществляющим строительный мониторинг, Госстрою СССР, Госгражданстрою при Госстрое

СССР, Министерству промышленности строительных материалов СССР поручено разработать и осуществить конкретные меры по повышению качества массового жилищно-гражданского строительства, обеспечению его необходимыми для этого высококачественными конструкциями, материалами и изделиями, улучшению организации труда, инженерной подготовке производства, внедрению бригадного подряда. Широко практиковать предъявление к сдаче жилых домов с гарантийными паспортами качества.

ЦК КПСС потребовал от руководителей строителей, предприятий стройиндустрии и строительных материалов создать необходимые условия для повышения профессионального мастерства рабочих, всемерно укреплять трудовую, технологическую и производственную дисциплину, поощрять исполнителей за высокое качество, строго высказывать с тех, кто допускает брак в работе. Обеспечить безусловное соблюдение государственных стандартов, норм, технических условий и проектов, выполнение договорных обязательств по поставкам на стройки конструкций, материалов и комплектующих изделий.

Даны указания Госплану СССР, Госкомтуду СССР, Госстрою СССР, Госнабу СССР, Минстройматериалов СССР, Госгражданстрою при Госстрое СССР с участием других заинтересованных министерств и ведомств рассмотреть вопросы улучшения планирования и материально-технического обеспечения бригад, оплаты труда работников, стимулирования высокого качества строительства. Выработать критерии его оценки. Ускорить переход на непрерывное двухлетнее планирование жилищно-гражданского строительства.

Госстрою СССР и Министерству юстиции СССР подготовить предложения об усилении ответственности должностных лиц за соблюдение стандартов, норм и правил, а также за правильность приемки объектов в эксплуатацию.

Редакция центральных и местных газет, журналов, телевидения и радио рекомендовано широко освещать положительный опыт трудовых коллективов, передовиков производства по повышению качества строительства и культуры труда. Решительно вскрывать имеющиеся недостатки, показывать конкретные виновников небрежного выполнения работ.

### Завтра—День машиностроителя

В. Г. Овчар:

## „Время ставит новые задачи“

С генеральным директором производственного объединения «Атоммаш» имени Л. И. Брежнева В. Г. ОВЧАРом беседует наш корреспондент Т. НЕПОМНЯЦАЯ.

— Владимир Герасимович, как коллектив объединения встречает свой профессиональный праздник?

— Почти в два раза вырос объем производства на «Атоммаше» в этом году. А выпуск оборудования для атомной энергетики — более чем в три раза. Выросла география наших поставок — Балаковская атомная станция, Запорожская, Смоленская, Южно-Украинская, Калининская, зарубежные станции — Козлодуй в Болгарии и Хурагуа на Кубе. В этом году мы осваиваем также новый вид продукции — реактор АСТ-500 для Горьковской станции теплоснабжения.

— «Атоммаш» называют заводом будущего. Что для вашего предприятия означает технический прогресс? Какие шаги были сделаны в этом направлении в 1984 году?

— Научно-технический прогресс для «Атоммаша» — это и создание новых конструкций, и разработка технологий, которые обеспечат их воплощение в жизнь. Наши конструкторы, технологи работают в содружестве со специалистами ведущих научно-исследовательских институтов отрасли. В этом году в производство внедрены новые прогрессивные технологические процессы — по штамповке, например, латрубков корпуса реактора дмц для реактора АСТ-500. Значительно выросли объемы автоматической сварки по всем изделиям. Это даст нам существенное увеличение качества, сокращение цикла изготовления.

— Сказалось ли это на сокращении доли ручного труда?

— Безусловно. Но его уровень нас еще не удовлетворяет. Снизить его будем за счет, например, сокращения объемов ручной зачистки. Это не новая проблема. Но, наконец, найдено несколько надежных вариантов ее решения.

— Четыре изделия «Атоммаша» отмечены государственным Знаком качества. Это несколько видов оборудования биозащиты и электроды. Как обстоят дела с аттестацией на почетный пятиугольник более сложных в техническом отношении изделий?

— Мы готовимся к аттестации машины перегрузочной, различных систем транспортно-технологического оборудования, например, шлюзов, парогенератора. В будущем — аттестация и всего комплекта корпусного оборудования. Это — программа на 1985 год и двенадцатую пятилетку.

— Недавно принято постановление Центрального Комитета партии и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии атомной энергетики»...

— В выполнении этого постановления атоммашевцы примут самое непосредственное участие. Ведь наше объединение будет головным предприятием в отрасли по изготовлению, например, реакторов на быстрых нейтронах.

— Вы рассказали о производственных итогах работы объединения. А что вы скажете о становлении коллектива «Атоммаша»?

— Процесс этот в основном закончился. У нас сложился крепкий, работоспособный коллектив.

— Как вы считаете, Владимир Герасимович, является ли уже сегодня «Атоммаш» привлекательным в социальном плане для тех, кто хочет устроиться на работу?

— Думаю, что да. В-первых, решается жилищная проблема. В этом году мы ожидаем полный ввод жилья для заводчан. И в последующие годы тоже не допустим срывов. Во-вторых, мы начали строительство профилактория на 200 мест, нового пионерского лагеря. В начале 1985 года откроем профилакторий на 100 мест. И это только начало. У завода большая программа социального развития.

«Атоммаш» — единый заказчик по строительству всех объектов соцкультбыта. Особое внимание будем уделять строительству детских садов. Строим базу отдыха на Черном море. Ускоренными темпами развивается и будет развиваться наше подсобное хозяйство. Словом, будут созданы все условия для жизни и быта атоммашевцев.

— Владимир Герасимович, каждый человек — и директор, и рабочий — намеряет для себя программу действий на какой-то период времени. Вы выступили на страницах «ВВ» в сентябре прошлого года, тоже накануне Дня машиностроителя. Осуществили ли вы, как генеральный директор, свои планы на прошедший год?

— Не во всем. Но главное сделано — в производство вовлечена вся основная номенклатура. В комплекте оборудования для энергоблока с реактором ВВЭР-1000 для нас нет больше новых изделий. Уже в ближайшем месяце мы сможем сказать, что основная номенклатура освоена. То есть все прошло через руки наших рабочих, наших специалистов, все попробовано, все прочувствовано. И теперь уже трудности освоения нас не страшат. Но время ставит новые задачи. Думаю, что в 1985 году мы должны работать так, чтобы забыть слова «обходная технология». Уже сегодня надо серьезно заботиться о заделах, запускать в производство изделия с длительным циклом изготовления.

### СЕГОДНЯ ГОРОДСКОЙ ДЕНЬ ПРОПАГАНДИСТА

- 1650 пропагандистов приступят к работе в новом учебном году в системе политехбы и экономического образования.
- В 1984—85 учебном году в городе будет работать 150 школ основ марксизма-ленинизма, 75 школ научного коммунизма, 25 школ молодых коммунистов, 29 теоретических семинаров, три школы партийно-хозяйственного актива и четыре школы идеологического актива.
- 242 коммуниста будут изучать марксистско-ленинскую теорию по индивидуальным планам.
- В системе экономического образования будет обучаться более 23 тысяч человек.
- Тема первого занятия для всех форм учебы: «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патристический долг каждого, всех трудовых коллективов».

Решения декабрьского (1983 г.) и февральского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС — в жизнь!

# ПЛЮС ОДИН, МИНУС 0,5



Выпуск № 7.  
Сентябрь 1984 г.

В повышении производительности труда на один процент к плану и снижении себестоимости на 0,5 процента немаловажное значение имеет

## ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДА

Адреса передового опыта

Коллектив бригады Г. В. Кудрявцева из автотранспортного управления треста ВДЭС, работа

### НА ЕДИННЫЙ НАРЯД,

добился наивысшей производительности труда среди бригад управления

Все дальше в море уходит дамба пруда-охладителя Ростовской АЭС. На ее сооружении с огоньком трудится одна из лучших бригад автотранспортного управления Геннадия Васильевича Кудрявцева.

«Каждый день ударный!» Этот девиз стал правилом для водителей. Не было дня, чтобы коллектив сорвал план или работал ниже своих возможностей. Только с опережением графика, с перевыполнением заданий возвращаются в гараж водители. Пятилетнее задание передовой коллектив выполнил за три года. Сегодня в бригаде Кудрявцева самая высокая производительность труда среди бригад управления.

Рассказывает заместитель начальника АТУ треста «Волгодонскэнергострой» А. М. КРЯЧКО:

— Не просто на автомобильном транспорте добиться подобного ускорения. Кое-кто в нашем управлении даже усомнился: возможен ли такой высокий результат? Скажу сразу: возможен. Более того, каких-то особых условий для бригады Г. Кудрявцева мы не создавали, да и нормы у нее общие для всех водителей.

Секрет успеха коллектива — в дружбе, сплоченности, помноженных на высокое исполнительское мастерство каждого водителя, чувство ответственности за порученное дело. В бригаде 38 человек, но действует она как единый механизм. Здесь самый высокий в автохозяйстве № 1 выход машин на линию, самый низкий процент потерь рабочего времени — прямые пути, роста производительности труда.

Достигается это за счет совершенствования организации труда. На первый год бригада Г. Кудрявцева работает на единый наряд. Она заключила договор содружества с управлением строительства «Атомэнергострой» и управлением строительства механизированных работ. Он предусматривает четкое выполнение всеми сторонами обязанностей по представлению фронтов, погрузке щебня и вывозке его на дамбу пруда-охладителя.

Такое содружество приносит

высокие результаты. В коллективах сократились внутрисменные простои, бесперебойно стал действовать конвейер: разгрузочная площадка — дамба.

В нашем автотранспортном управлении почти все бригады трудятся в две смены. Но такого высокоэффективного использования рабочего времени, как у Г. Кудрявцева, пока не добился ни один коллектив. Здесь уже давно избавились от долгих перекуров, изжиты случаи нарушенной трудовой дисциплины. Если случается поломка машины, водитель не идет ремонтников, а старается сам быстрее ввести ее в строй. Кстати, бригадир не будет по пустякам обращаться за помощью к администрации автотранспортного управления, а сам постарается найти внутренние резервы.

Одним из таких резервов является своевременное и качественное выполнение правил техобслуживания транспорта. Здесь стало правилом четко соблюдать графики ТО-1 и ТО-2, что позволяет значительно увеличить пробег машин без ремонта. Повышения производительности труда бригада добивается также за счет сокращения времени под погрузо-разгрузочными операциями, усиления контроля за содержанием дорог и подъездных путей, улучшения условий труда на

ремонтных работах.

Поддержав почин москвичей «Честь и слава — по труду», бригада Г. Кудрявцева обязалась повысить производительность труда на один процент, снизить себестоимость на 0,5 процента. Слово свое она держит крепко.

Бригада сильна вожаком, как принято считать. Но в бригаде Г. Кудрявцева, несмотря на его высокий авторитет, все вопросы решаются сообща, на совете бригады. В него вошли передовые водители В. Готовешко, Н. Куделин, В. Гольбин и другие.

И еще об одной замечательной черте бригады Г. Кудрявцева стоит сказать — о бережливости. Здесь научились по-хозяйски расходовать горюче-смазочные материалы, резину, запасные части. Экономисты подсчитали, что с начала пятилетки бригада Г. Кудрявцева сэкономила 68,9 тонны горючего. Этого количества достаточно для работы всего автохозяйства № 1 в течение месяца.

Взяв одну высоту, бригада стремится к новой. Годовой план водители решили выполнить к 7 октября — Дню Конституции СССР. Поможет им в этом бригадный хозрасчет. В июле бригада Г. Кудрявцева заключила договор с администрацией автотранспортного управления, который позволит водителям полнее использовать резервы.

Достижение бригады Г. Кудрявцева ценно еще и тем, что на нее равняются, берут пример. В соревновании по досрочному завершению пятилетних заданий включились десятки бригад автотранспортного управления. Бригады водителей И. Щербанева и Н. Текучева трудятся за счет октября — ноября 1985 года.

● Проверим выполнение обязательств

## Механизация

— В почете

♦ СЕМЬ ТЫСЯЧ ТОНН ОВОЩНОЙ ПРОДУКЦИИ НАМЕРЕНА ПРОИЗВЕСТИ В ЭТОМ ГОДУ БРИГАДА ЛАУРЕАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ СССР П. Ф. СКАКУНОВА ИЗ СОВХОЗА «ВОЛГОДОНСКОЙ».

♦ ПОВЫШЕНИЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА НА ОДИН ПРОЦЕНТ ПОЗВОЛИТ БРИГАДЕ ДОБИТЬСЯ ВАЛОВОГО ПРИРОСТА ОВОЩЕЙ НА 8,1 ТЫСЯЧИ РУБЛЕЙ.

♦ ЗА СЧЕТ СНИЖЕНИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ НА 0,5 ПРОЦЕНТА БРИГАДА ЭКОНОМИТ 2000 РУБЛЕЙ.

Сегодня широкое применение в общесовхозных бригадах совхоза «Волгодонской» нашли машины для обработки почвы, подготовки и внесения удобрений, посева и посадки овощных культур, ухода за растениями и т. д. При комплексном применении их и умелом использовании коллективы добиваются значительного повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции. Однако затраты труда на производство овощей еще велики и составляют примерно около 100 человеко-дней на гектар. Особенно трудоемка уборка. На долю уборочных работ приходится 50—70 процентов от общих затрат на производство овощей.

Именно поэтому, определяя рублени года и беря обязательства по досрочному завершению заданий пятилетки, бригада лауреата Государственной премии СССР П. Ф. Скакунова, главный упор сделала на механизацию ручного труда.

...Одна маленькая деталь, которая отличает дождевалки бригады Скакунова от других в совхозе: они с баками впереди. Трактористы Григорий Николаевич Крапивко и Борис Андреевич Тельбеков предложили совместить полив культур с внесением удобрений. Привели весомые аргументы: растворенные в воде удобрения лучше усваиваются растениями и рациональнее используются. К то-

му же две технологические операции совмещаются, значит, вдвое сокращаются трудозатраты, снижается себестоимость. Третий год в бригаде при уборке моркови широко применяют специальный комбайн. Производительность возросла в несколько раз, а себестоимость снизилась.

Помощник бригадира Тамара Михайловна Бережная ведет расчет. Чтобы собрать, например, 30 тонн моркови, необходимо 100 человек. При условии, если все они выставляют примерно 394 руб. При грубом подсчете, 30 тонн той же моркови, убранные комбайном, обойдутся для бригады в пять раз дешевле.

Или трактористы, применяемые при уборке огурцов. Простейшее устройство, на первый взгляд, а в их эффективности уже не нужно никого убеждать в совхозе. Один тракторист сразу исключает несколько операций — погрузку продукции, погрузку и разгрузку тары. Да и сами дефицитные ящики экономятся.

Весной овощеводы первой бригады взяли курс на повсеместное внедрение астраханской индустриальной технологии производства овощей. И не ошиблись с выбором. На сегодняшний день коллектив П. Ф. Скакунова уже сдал государству 3215 тонн продукции, вдвое — трое больше, чем другие бригады. Р. ИВАНОВА.

## Высокая выработка плюс экономия

Одним из первых в пассажирском автотранспортном предприятии в борьбу за достижение сверхпланового повышения производительности труда на один процент включились водители бригады № 12, которыми руководит Николай Филиппович Василько. Коллектив успешно справился со своими социалистическими обязательствами.

Так, в августе водители добились самой высокой выработки на человека. В среднем она составила 2040

рублей, что на 200 рублей больше планируемой. Рекордсменами в своей бригаде стали Валерий Ивано-

вич Сухинов и Юрий Витальевич Кузнецов. Их выработка составила 2257 и 2722 рубля при плане соответственно 1875 и 2267 рублей.

Кроме того, бригада Василько на хорошем счету и по экономии горюче-смазочных материалов. Восемь тысяч литров бензина

экономили они с начала года. 200 из них в прошлом месяце.

Что помогает передовому коллективу стабильно, из месяца в месяц, справляться с плановыми заданиями? Выручают слаженность коллектива, четкая взаимовыручка, стремление трудиться с максимальной отдачей.

Заслуженным авторитетом в бригаде пользуется бригадир, который служит примером своим товарищам. Слагаемые успеха Николая Филипповича, на первый взгляд, просты: высочайшее мастерство водителя, исключительное внимание к пассажирам, строгая экономия каждого литра горючего, стремление продлить срок работы любого узла машины. Но за

всем этим стоят годы, проведенные за баранкой, упорное овладение секретами профессии. Этому он добивается от всех членов своей бригады и, надо заметить, успешно. Коллектив Н. Ф. Василько по итогам ударной вахты в честь 40-летия Великой Победы уже дважды выходил победителем.

Л. МЕЛЬНИКОВА, инженер по содосредствованиям ВНАТП.

Репортерская отработка „ВП“ от субботы до субботы

# ВОЛГОДОНСК: ПАНОРАМА НОВОСТЕЙ

Завтра — День машиностроителя

## Настоящий атоммашевец

Авилов снимает рукавицы и улыбается: «Минутку, сейчас освобожусь». А я вспоминаю, как отрекомендовали его в профкоме первого корпуса — «отличный рабочий, настоящий атоммашевец» — и думаю: «Что же стоит за этим определением?»

Все они, кто стал сегодня «настоящим атоммашевцем», приехали сюда восемь, семь, шесть, пять лет назад. Некоторые и позднее. Начинать с нуля, когда и коллектива как такового не было, его еще надо было создавать. А сейчас многие из них получили ордена, стали ударниками пятилеток, известны в отрасли как лучшие рабочие и не просто сварщики, станочники, сборщики, а именно атоммашевцы. Когда же успели?

Авилов приехал на «Атоммаш» сравнительно недавно — в 1979 году. И с этого времени его заводская жизнь протекает довольно однообразно: один и тот же цех — сепараторов пароперегревателей, одна и та же бригада — А. Мушты.

— Менять ничего не собираюсь. Все здесь меня устраивает — и работа, и взаимоотношения в бригаде, — сказал он, предвзято мой вопрос. — Когда пришел в цех, только осваивали испарители. Сейчас эти изделия на потоке. Наша бригада выпускает греющие секции, — кивнул он на внушительного вида «бочечку». — Кажется, каждый узел, каждый шов уже на память выучили.

Александр Гаврилович — электросварщик. Но бригада комплексная. И Авилов освоил большинство профессий. Может нарезать заготовки, неплохо разбирается в сборке, но профессионалом чувствует себя только в сварке и с уважением го-

ворит о тех, кто достиг высот в своем деле. Например, о Петре Повеженко, слесаре-сборщике: «Одно удовольствие с ним работать, хорошо друг друга понимаем».

За пять с половиной лет работы в бригаде, да еще в такой, которая оставалась практически стабильной, у Авилова, по моему, и психология выработалась особая — бригадная. С точки зрения интересов бригады Александр Гаврилович смотрит на все заводские дела. У него, например, пятый разряд уже на протяжении нескольких лет. Какой профессионал не думает о повышении! Авилов же проблемы здесь не видит:

— Мы все в бригаде работаем по единому разряду. Так что особенно это не поджигает.

Забота о качестве тоже в бригаде общая. На контроль идет каждый шов, и каждый раз сварщики волнуются: не будет ли дефектов? Авилов знает, в каких условиях будет работать его продукция на атомной.

— Давление на греющие секции около 16 атмосфер и температуры очень высокие. Вот что должны наши швы выдерживать, — говорит он.

Каждый прожитый день Александр Гаврилович оценивает по своему — что удалось сделать. Если возвращается с завода уставшим — доволен, значит, хорошо поработал. От настоящей работы человек должен уставать, иначе не бывает. Такой работой можно гордиться. И Авилов гордится.

— Когда приезжаю в отпуск, приятно отвечать на вопросы, что работаю на «Атоммаше». Да-да, том самом. Другого нет, один он у нас.

Т. БОЙКО.

## РУБЕЖ ВЗЯТ

О том, какими успехами встречает свой профессиональный и юбилейный коллектив опытного экспериментального завода, рассказывает главный инженер предприятия Н. А. БОЛДЫРЕВ:

— По традиции в честь Дня машиностроителя коллективы цехов и отделов опытного экспериментального завода брали повышенные обязательства. А сегодня передовые коллективы рапортуяют, что рубеж взят.

Коллектив тракторного цеха к 20 сентября выполнил план четырех лет пятилетки и свои повышенные обязательства. Заводские конструкторы подготовили к испытаниям опытный образец новой дорожной машины РД-201-А — заливщика швов. По их предложению внедряется в производство новая металлоемкая конструкция.

Труженики ремонтно-энергетического цеха закончили монтаж двух пятитонных кранов в экспериментальном цехе. А литейщики выплавляли 20 тонн марганцовистой стали — новой продукции.

Те, кто добились лучших успехов в соревновании в честь Дня машиностроителя, награждены почетными грамотами. Среди них коллективы бригады Н. Я. Шабанова и звено В. И. Пивнева из кузнечно-заготовительного цеха, которые досрочно выполнили пятилетку. По достоинству отмечен труд ветеранов завода В. И. Картамышевой — шлифовщицы тракторного цеха, Ф. Т. Симоненко — слесаря сборочного цеха и других старейших работников опытного экспериментального. Знаком «Отличник соцсоревнования» награжден слесарь тракторного цеха П. В. Авилов, а Почетной грамотой министерства — слесарь инструментальщик Е. А. Емелин.

Коллектив завода работает над техническим перевооружением предприятия. Это позволит создать базу для значительного роста производства товаров народного потребления.

В социалистическом соревновании, посвященном 40-летию Победы, комлексная бригада Г. М. Фоменко из СМУ-10 «Заводстрой» — в числе признанных лидеров. На строительстве проходных тоннелей «Атоммаша» она признана лучшей по итогам восьмой недели вахты. Ежемесячно добиваются высокой производительности сварочной член КПСС Г. ТРОФИМОВ и плотник-бетонщик С. БАННИКОВ (на снимке).

Фото А. Тихонова.



● **Суббота, 22 сентября**

### Пожелания «Комсомольцу»

В этот день агитбригада областной молодежной газеты «Комсомолец» встретилась с комсомольским активом нашего города.

В состав агитбригады, прибывшей в Волгодонск по приглашению горкома ВЛКСМ, вошли зав. отделом комсомольской жизни газеты Г. Куликова, корреспондент отдела учащейся молодежи И. Нестеренко, корреспондент отдела писем М. Каминская, фотокорреспондент С. Калганов и поэтесса Л. Чернова. Интересный разговор о проблемах, поднимаемых в газете «Комсомолец», о вопросах и темах, волнующих современного читателя, состоялся в школах №№ 7, 19, 9 и 11, в детской юношеской библиотеке.

Много пожеланий в адрес газеты было высказано за «круглым столом» комсомольскими активистами и в кинотеатре «Комсомолец», где агитбригада встретилась с молодыми волгодонцами.

В. ЗУБИЛИН, второй секретарь ГК ВЛКСМ.

● **Понедельник, 24 сентября**

### Впереди — пять туров

На первенстве города по шахматам среди мужчин прошло шесть туров.

Выиграв принципиальный поединок у кандидата в мастера спорта А. Тащи, лидером турнира стал кандидат в мастера В. Романенко (ВЛПК). Он набрал 5,5 очка. На пол-очка меньше у первоурядников В. Докучаева (БРЗ), В. Дашевского (городской узел связи) и А. Тащи (СВ-31).

В первенстве принимают участие кандидаты в мастера, 45 первоурядников. Успешно выступает единственная шахматистка Е. Быкова (трест ВДЭС) — она набрала четыре очка. Каждому участнику предстоит сыграть еще пять туров.

В. МИХАЙЛОВ, зав. внешт. корр.

● **Вторник, 25 сентября**

### С учетом развития города

23 — 25 сентября в Волгодонске находилась комиссия Министерства здравоохранения РСФСР во главе с министром здравоохранения РСФСР Н. Т. Трубилиным.

Были осмотрены поликлиника № 1, детская больница, акушерско-гинекологический комплекс, горбольница № 3, магазины «Медтехника», «Оптика», мастерская по ремонту медицинской техники, аптека «Черемуха». Гости города побывали на «Атоммаше».

В зале заседаний ГК КПСС состоялось заседание бюро горкома КПСС, горисполкома, коллегии областного здравоохранения. Рассмотрены вопросы состояния медицинского обслуживания населения, перспективы развития здравоохранения города Волгодонска до 1990 года.

В работе заседания приняли участие министр здравоохранения РСФСР Н. Т. Трубилин, заместитель министра энергетического машиностроения СССР В. Г. Першин, заместитель начальника Главного управления лечебно-профилактической помощи Министерства здравоохранения РСФСР М. А. Зинкина, первый заместитель председателя облисполкома М. Г. Поляков, заведующий отделом науки и учебных заведений обкома КПСС Н. С. Шляхов, заведующий отделом здравоохранения В. И. Пахарин.

● **Среда, 26 сентября**

### Выставка новых книг

открылась в минувшую среду в центральной библиотеке. На ней представлено 530 экземпляров книг, в том числе 224 художественные.

Интересна выставка для любителей военных мемуаров. Здесь и книги по искусству, научные, по медицине и т. д.

● **Четверг, 27 сентября**

### По зову комсомола

Из Ростова на Всесоюзную ударную стройку

«Атоммаш» выехал отряд имени Ленинского комсомола.

300 юношей и девушек вольются в ряды атоммашевцев — это большая сила. На призыв комсомольцев Волгодонска откликнулись молодые рабочие заводов области, войны, уволенные в запас.

● **Пятница, 28 сентября**

### За мир, против войны

27 сентября в Волгодонск с агитпробегом на тему: «За мир и жизнь, против угрозы ядерной войны!» прибыли студенты ростовских вузов, среди которых представители иностранной молодежи.

Участники пробега встретились с учащимися школ №№ 15, 18, педагогическим училищем. В интерклубе «Планета» они дали концерт для молодежи города, а 28 сентября встретились с комсомольским активом «Атоммаша».

● **Суббота, 29 сентября**

### Путешествуй по стране

Около пяти тысяч туристов, в том числе 4,5 тысячи волгодонцев, с помощью Цимлянского бюро путешествий побывали в этом году в разных уголках нашей страны. 29 сентября по маршруту выходного дня «Ростов театральный» отправятся в областной центр атоммашевцы.

Пользуются популярностью автобусные маршруты выходного дня в Домбай, Геленджик, Донецк (Украина), Волгоград, Волжский. Воспользовавшись авиационными маршрутами, многие волгодонцы увидели Ленинград, Киев, Харьков, Баку, Ломоносов побывали в Закарпатье, Прибалтике.

Мы не только отправляем туристов по стране, но и принимаем их у себя.

В 1985 году у нас появится ряд новых маршрутов, в том числе — по Подмосковию. С первого октября мы начинаем заключение договоров с предприятиями на туристско-экскурсионное обслуживание.

В. ВИШНЯКОВ, директор Цимлянского бюро путешествий и экскурсий.

## Любителям музыки

### Приходите на праздник

Завтра, 30 сентября в 13 часов в большом зале Дворца культуры «Октябрь» состоится большой праздник, посвященный Международному дню музыки.

В программе праздника — концерт преподавателей и учащихся музыкальных школ города. Перед зрителями выступят воспитанники руководителей студии балльных танцев Рысиных.

Зрители станут участниками музыкальных игр, конкурсов. Победителей ждут призы.

Родителей, учащихся, всех волгодонцев и гостей города приглашаем на праздник. Средства, вырученные от него, будут переданы в Фонд мира.

И. БАГАЕВА, директор музыкальной школы № 1.

### Конкурс ансамблей

кафе и ресторанов города проходил с 24 по 27 сентября. Цель его — повышение мастерства, культуры общения со зрителем, формирование музыкального вкуса.

В конкурсе приняли участие четыре музыкальных коллектива. Все они очень серьезно подготовились к конкурсу. В репертуаре ансамблей — песни гражданского звучания и лирические.

Первого октября — в Международный день музыки в ресторане «Волгодонск» в 19.00 состоится заключительный концерт ансамблей, где будут объявлены результаты конкурса. Здесь же зрителям будет дано право назвать лучший коллектив.

К 80-летию со дня рождения Н. А. Островского

# КНИГА ЗОВЕТ НА ПОДВИГ

29 сентября исполняется 80 лет со дня рождения Николая Островского, автора одной из самых популярных советских книг — романа «Как закалялась сталь».

Интересна история выпуска одного из первых прижизненных изданий этого произведения. В 1935 году ленинградская типография «Печатный двор» получила задание — выпустить тираж книги «Как закалялась сталь». Комсомольская организация обязалась сделать это к X съезду ВЛКСМ. В то время я был слушателем Центральных курсов комсомольских работников при ЦК ВЛКСМ. Именно в этом году в составе делегации я побывал в квартире Николая Алексеевича Островского. Там состоялась навсегда запомнившаяся беседа.

Н. Островский напутствовал нас быть стойкими и смелыми при защи-

ти, конференции, дискуссии. Это способствовало подъему комсомольской работы. Особенно активное участие молодежь принимала в культурно-массовых мероприятиях. Были созданы самостоятельные кружки. На все революционные праздники молодежь приглашала ветеранов партии и участников гражданской войны.

...Август 1942 года. Шла Великая Отечественная война. В то время я был исполняющим обязанности комиссара 253 Тарасовского стрелкового полка 45 Щорсовской стрелковой дивизии. Наш полк, вышедший из окружения, формировался из оставшегося пополнения солдат и офицеров. Для них я взял в библиотеке пять экземпляров книги «Как закалялась сталь». Мы организовывали коллективные читки прямо в

землянках. В дни Сталинградской битвы, когда шли тяжелые бои за завод «Красный Октябрь», страницы этой книги водружали на подвиг.

Вот что записал в своем дневнике лейтенант Пощин, погибший в конце войны под Берлином: «Над нашими головами с рассвета до темна висели немецкие бомбардировщики. Заводская часть города, точно черной пургой, была окутана тяжелым дымом. Горел нефтесклад, танки пробивали стены. Все, кроме наблюдателей, находилось в надежных укрытиях, в мартовских печках. Но вот сержант Петрухин принес нам книгу Николая Островского «Как закалялась сталь». Книга опалена, первые и последние страницы порваны и запачканы сажей. При скудном освещении читать эти страницы было очень трудно. Но кто-то обязательно брал книгу в

руки, находил любимые страницы и читал вслух».

Книга эта не потеряла своей актуальности и сейчас. Школьники, молодежь «Атоммаша», Волгодонска должны иметь ее как настольную книгу. Она помогает формированию мировоззрения. Может быть, стоит и сейчас в комсомольских организациях организовать чтение книг, провести в общежитиях конференции, дискуссии. У меня есть альбом с копиями фотографий Сочинского музея о жизни и деятельности Н. Островского. Рассказывая о книге Островского и встрече с ним, я обязательно показываю его школьникам. В год 40-летия Победы над фашистской Германией знакомство с героями книги Островского особенно актуально.

Т. РОМАШКИН, ветеран партии, комсомола, войны и труда, наставник-воспитатель молодежи на «Атоммаше».

## СПРАВОЧНОЕ БЮРО „ВП“

Вопросы принимаются по понедельникам и вторникам с 9 до 18 часов по телефону 2-34-24.

П. ЕРШОВ. Будет ли в Волгодонске работать лаборатория контактных линз? Когда намечается ее открытие.

ОТВЕТ: Открытие такой лаборатории в Волгодонске не планируется. На основании решения Министерства здравоохранения лаборатории контактных линз организуются только в крупных областных центрах.

Справка получена в горздравотделе. Телефон 5-56-43.

И. МАЛЕВА. Есть ли в городе секция парашютного спорта?

ОТВЕТ: Да, есть. При авиационном клубе ДОСААФ.

Справка получена в ГК ДОСААФ, Волгодонская, 22, телефон 2-32-68.

Т. ЛОСЬКОВА. Мне, как студентке-заочнице одного из ростовских вузов, хотелось бы узнать, как, где и за какой период времени можно забронировать номер в любой гостинице г. Ростова-на-Дону.

ОТВЕТ: Забронировать номер можно в транспортно-экспедиционном агентстве, которое находится по пер. Лермонтова, 21. Заказ принимается за 15 суток в кассе агентства. Телефоны 2-55-18 и 2-51-65.

Т. ПОЗДЕБЕВА. Можем ли строить частный дом, имея в городе квартиру, которую мы обязуемся сдать по окончании строительства?

ОТВЕТ: Такого права нет.

Ответ получен в отделе главного архитектора. Телефон 2-53-59.

Л. КУЗНЕЦОВА. Где в новом городе можно записаться в фотокружок?

ОТВЕТ: Фотокружки работают при детском клубе «Юный атоммашевец», по пер. Солнечному, 10 и при комнате школьника «Дзержинец» по ул. Курчатова, 9.

## СПОРТ

Футбол. Чемпионат СССР, 2-я лига

# Кто станет третьим?

Шахматы

Учимся играть

Турнир команд второй лиги вступил в решающую фазу. Похоже, «Ростсельмаш» уже не достигнет ставропольских футболистов в борьбе за победу в зональных соревнованиях. И хотя победителя можно предугадать досрочно, борьба в зоне принимает все более напряженный характер. Кто выйдет в заветную первую шестерку команд? Ведь место в первой шестерке может носить в этом году не только чисто престижный характер.

На четыре «вакансии» претендуют сейчас шесть коллективов и два из них неизбежно останутся за заветной чертой. Попутно команды должны выявить, кто же из них встанет на третью ступеньку пьедестала почета по итогам зонального турнира сразу же за лидерами — ставропольским «Динамо» и «Ростсельмашем» (Ростов). В этом принципиальном споре неплохие шансы, благодаря успешным последним матчам, приобрел наш «Атоммаш».

Из своего последнего выездного турне команда привезла два очка. В Новороссийске волгодонцы безоговорочно переиграли хозяев поля — команду «Цемент». И хотя гол был забит один (его провел В. Столяр), игра шла под диктовку волгодонцев. Результат же матча в Майкопе — поражение 0:2 — можно рассматривать как досадную осечку. Подвел команду А. Могильный — за пререкания с арбитром он был удален с поля. Теперь из-за дисквалификации Могильный вынужден пропустить несколько календарных матчей. В его отсутствие функции свободного защитника выполняет Александр Баркетов, что привело к значительным изменениям в тактическом построении команды.

В матче с «Нартом» впервые в этом сезоне на поле в составе «Атоммаша» вышли сразу трое

«чистых» нападающих — Юрий Сирота, Виктор Концевенко и Виталий Столяр. Эта новинка значительно усилила атакующую мощь команды и перевела акцент игры на половину поля гостей. Результат не замедлил сказаться: Юрий Драгунов, Геннадий Щиров и Виталий Столяр уже в

Матч, как и ожидалось, прошел в упорной и напряженной борьбе. Волгодонцы много комбинировали на подступах к воротам «Спартак», но недостаточная скорость развития их атак не позволила обострить эти комбинации и добиться результата.

Лишь во втором тайме

в оставшихся матчах: на выезде в Курске и Саратове первого и пятого октября и в заключительных матчах чемпионата в Волгодонске против земляков-торпедовцев из Таганрога и «Ростсельмаша». Оставшиеся туры и должны расставить команды по заслугам и дать исчерпывающие ответы на



первой половине матча провели три безответных мяча в ворота «Нарта». Во второй половине игры успешный штурм ворот гостей был продолжен — еще два мяча приписывал на свой «лицевой» счет Виталий Столяр — 5:0. Более чем убедительный результат! Сейчас на счету Виталия уже десять мячей, забитых в ворота соперников. На гол меньше на счету Виктора Концевенко, 8 мячей провел Сергей Бутенко.

Последний матч команда провела с серьезным соперником — «Спартак» из Нальчика. Гости, отличающиеся в этом сезоне результативной и напористой игрой в атаке, имели возможность основательно подготовиться к матчу в Волгодонске — первая встреча с «Уралом» была перенесена на более поздний срок.

«Атоммаш» достиг желаемого результата, дважды заставив капитулировать вратаря «Спартак» Хасана Биджиева. Мячи провели Александр Баркетов и Юрий Сирота. Атоммашевцы в двенадцатый (!) раз переиграли соперника на своем поле, так что волгодонские болельщики могут быть вполне удовлетворены этим результатом. Лишь лидер — «Динамо» (Ставрополь) — имеет такую же серию побед в «домашних» играх.

Тридцать два очка сейчас в активе наших футболистов после двадцати шести игр. Атоммашевцы провели в ворота соперников уже сорок два мяча, пропустив в свои лишь двадцать девять. «Атоммаш» — на третьем месте и имеет все основания никому не уступать эту позицию. Для этого необходимо уверенно выступить

неразрешенные еще вопросы чемпионата.

В. СМЫШЛЯЕВ.

На снимке: во время матча «Атоммаш» — «Нарт».

Фото В. Щелканова.

Начался четвертый учебный год в детско-юношеской спортивной школе горсовета ДСО «Спартак» по шахматам. Семь тренеров обучают 240 детей премудростям шахматной игры.

Согласно плану работы воспитанники ДЮСШ выезжали в город-герой Волгоград, где провели два матча со своими сверстниками. Первую игру наши ребята провели несобранно и уступили соперникам с минимальным счетом. Зато во втором матче волгодонцы уверенно победили с перевесом в шесть очков.

Всего в этом году проведено уже пять встреч с волгоградцами, в трех матчах победили шахматисты Волгодонска. В свободное от игры время дети побывали на Мамаевом кургане, где возложили цветы к памятнику воинам, погибшим в боях за город.

И, конечно же, мы посетили Дворец пионеров, где проходила пятая партия матча на первенство мира по шахматам между М. Чибурданидзе и И. Левитиной.

В. БЫКОВ, директор ДЮСШ горсовета ДСО «Спартак» по шахматам.

## В мире интересного

# БИРЮЗА В ОБМЕН НА БРОНЗУ

Искусной работы украшения со вставками из лазурита, агата, нефрита и бирюзы обнаружили во время раскопок древнего городища Саразм ученые института истории Академии наук Таджикистана. Эти находки удивили не только археологов, но и геологов, которые утверждают: месторождений таких самоцветов в этой зоне нет. Значит, их привозили для обмена. А на что меняли? Специалисты

предполагают, что дальних соседей Саразма могли интересоваться только металлом.

Раскопки подтвердили эту мысль. Из-под наслоений веков поднялась крупная для того времени металлургическая печь. Тигли, ступы для измельчения руды, многочисленные бронзовые отливки, найденные вокруг нее, свидетельствуют, что Саразм был одним из центров металлургии на Вос-

тоне. Но здесь не только умели выплавлять металл, Местные мастера делали из него различные изделия, украшая их инкрустацией. Ради таких товаров купцы и преодолевали труднейший путь по безжизненным пустыням.

Ю. КУШКО, корр. ТАСС.

За редактора Г. БАННОВА.

НАШ АДРЕС: 347340, Г. ВОЛГОДОНСК, УЛ. ВОЛГОДОНСКАЯ, 20

ТЕЛЕФОНЫ:

Газета выходит во вторник, среду, пятницу, субботу

редактор — 2-39, зам. редактора — 2-36-31 и 53-22 (строительный); ответственный секретарь — 2-48-33; отдел: строительства — 2-49-27 и 53-22 (строительный); пром. — 2-49-61 и 2; сельское хозяйство — 2-49-27 и 2-35-45; писем — 2-49-61 и 2; бухгалтерия — 2-48-22.

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич